

UDAYNARAYANPUR MADHABILATA MAHAVIDYALAYA

[Affiliated to University of Calcutta]

B.A./B.Sc. Part II Examination, 2020

(Under 1+1+1 System)

Subject - Philosophy

Paper - III

Full Marks - 100

Time - 2 Hours

[Candidates are required to give their answers in their own words as far as practicable]

প্রথম বিভাগ

(ভারতীয় এবং পাশ্চাত্য নীতিবিদ্যা)

১ নং প্রশ্ন আবশ্যিক। অবশিষ্ট প্রশ্নগুলির মধ্যে দুটি ইউনিট থেকে আরও একটি প্রশ্নের উত্তর দাও :-

১। যে কোন ৩টি প্রশ্নের উত্তর দাও :-

১০ X ৩ = ৩০

ক) বুদ্ধদেব নির্দেশিত চারটি আর্য়সত্য সংক্ষেপে ব্যাখ্যা কর।

খ) অনারন্ধ ও আরন্ধ বা প্রারন্ধ কর্ম বলতে কি বোঝ ?

গ) বুদ্ধদেব নির্দেশিত অষ্টাঙ্গিক মার্গ উল্লেখপূর্বক ব্যাখ্যা কর।

ঘ) নৈতিক বিচারের প্রকৃত বিষয়বস্তু কি - উদ্দেশ্য না অভিপ্রায় ? - আলোচনা কর।

ঙ) উপযোগবাদ বা পরসুখবাদ কাকে বলে ? বেহ্মামের উপযোগবাদের সঙ্গে মিলের উপযোগবাদের পার্থক্য ব্যাখ্যা কর।

চ) কেবলমাত্র কর্তব্যবোধজাত কর্মই ন্যায় - এই মতবাদটি আলোচনা কর।

ইউনিট - ১

২। মানবজীবনের চারটি পুরুষার্থ কি কি ? তাদের পারস্পরিক সম্বন্ধ ব্যাখ্যা কর।

২০

৩। সকাম কর্ম ও নিষ্কাম কর্ম বলতে কি বোঝ ? নিষ্কাম কর্ম কি আদৌ সম্ভব ?

২০

৪। চার্বাক নীতিতত্ত্ব ব্যাখ্যা ও বিচার কর।

২০

ইউনিট - ২

৫। নৈতিক ও অনৈতিক ক্রিয়ার মধ্যে পার্থক্য দেখাও। অনৈতিক ক্রিয়া কি নীতি বহির্ভূত ? আলোচনা কর।

৬। মিলের উপযোগবাদ ব্যাখ্যা ও বিচার কর।

২০

৭। শাস্তি সম্পর্কে বিভিন্ন মতবাদ আলোচনা কর। এদের মধ্যে কোন্ মতটিকে তুমি সন্তোষজনক মনে কর এবং কেন ?

২০

দ্বিতীয় বিভাগ

(ফলিত নীতিবিদ্যা ও ধর্মদর্শন)

৬ নং প্রশ্ন আবশ্যিক। অবশিষ্ট প্রশ্নগুলির মধ্যে দুটি ইউনিট থেকে আরও একটি প্রশ্নের উত্তর দাও।

১০ X ৩ = ৩০

৬। সংক্ষিপ্ত উত্তর দাও :- (যে কোন ৩টি)

ক) আত্মহত্যার স্বপক্ষে দুটি যুক্তি ও বিপক্ষে দুটি যুক্তির উল্লেখ কর।

খ) দুর্ভিক্ষ প্রসঙ্গে প্রাচুর্য ও নৈতিকতার ভূমিকা আলোচনা কর।

গ) পরিবেশমূলক নীতিবিদ্যা কাকে বলে? এই নীতিবিদ্যা কি মানুষের অস্তিত্ব রক্ষার জন্য একান্ত প্রয়োজনীয়?

ঘ) ঈশ্বরের অস্তিত্বের বিপক্ষে দুরখেইমের সমাজতাত্ত্বিক মতবাদটি ব্যাখ্যা কর।

ঙ) ঈশ্বরের অস্তিত্বের বিপক্ষে ফ্রয়েডের মতবাদটি ব্যাখ্যা কর।

চ) চার্বাকরা কোন্ কোন্ যুক্তির সাহায্যে ঈশ্বরের অস্তিত্ব খণ্ডন করেন?

ইউনিট - ৩

৭। 'ইউথ্যানোসিয়া' বা সৌজন্যহত্যা কথাটির অর্থ কি? সৌজন্যহত্যার স্বপক্ষে ও বিপক্ষে যুক্তিগুলি উল্লেখপূর্বক ব্যাখ্যা কর। ২০

৮। গভীর ও অগভীর বাস্তববিদ্যা কাকে বলে? পরিবেশ সংরক্ষণের ক্ষেত্রে গভীর বাস্তববিদ্যার উপযোগিতা কি? ২০

৯। প্রাণী ও উদ্ভিদের প্রতি আমাদের কি সৌজন্যবোধ থাকা উচিত? প্রাচ্য ও পাশ্চাত্যের দৃষ্টিভঙ্গীর আলোকে বিষয়টি ব্যাখ্যা করো। ২০

ইউনিট - ৪

১০। ঈশ্বরের অস্তিত্বসাধক লক্ষণাভিত্তিক যুক্তিটি ব্যাখ্যা ও বিচার কর। ২০

১১। ঈশ্বরের অস্তিত্ব প্রমাণে উদ্দেশ্যমূলক যুক্তিটি সবিচার ব্যাখ্যা কর। ২০

১২। অমঙ্গল কি? অমঙ্গলের অস্তিত্ব কি সর্বশক্তিমান এবং হিতৈষী ঈশ্বরের অস্তিত্বের সঙ্গে সঙ্গতিপূর্ণ? - আলোচনা কর। ২০